

活化系所・課程改革系列報導——理學院

專題報導

【記者林裕琳報導】今年暑假過後化學系將改頭換面——更改組別名稱，物理系與數學系也正在加緊腳步商討組名更改事宜。這不是大風吹，而是理學院活化系所革新內容之一。

本校理學院學生畢業即有工作的比例近百分之百，學生在畢業前被業界挖角的搶手情況，恰與坊間流行語「大學畢業即失業」這句話成了強烈對比。現今企業用人準則導向「唯才是用」，科技產業尤甚，以科學為設立基礎的理學院在「活化系所」計劃出現前，就已著手調整該院的課程以因應科技的快速變遷。活化系所計劃督促下，最大受益者當屬學生，理學院學生將領先國內他所大學優先吸取科技新知。更白話地說，活化系所讓理學院學生更有前（錢）途。

活化系所絕不是為任何評鑑所作的表面工夫，以理學院三系來說，除了更改組別名稱，課程的調整、新聘不同領域師資、以及實驗器材更新等，使得活化系所中組別更名的動作更能表裡合一。為因應生物科技時代來臨，理學院將設立「生命科學研究所」，並已獲教育部核准於九十二學年度開始招受新生（二十名），結合校內外生化、生物統計、資工等領域之師資，培育未來生物科技產業之菁英。

化學系現化學組與應用化學組已獲教育部核准於九十二學年度分別更名為「化學與生物化學組」、「材料化學組」，新課程的安排進度為這學期規劃新學年的大一課程、九十二學年規劃九十三學年課程，依此類推。化學系課程方向與組名革新的效率為國內他所大學化學系所望塵莫及。對此，化學系主任李世元表示：「我在參加全國各大學化學系會議時得知，清大、交大等一流學府化學系尚在著手計劃類似本校活化系所之革新工作，都驚訝於淡江化學的更名已通過教育部的審核，我感覺相當自豪。」

生物化學與材料科學為全世界科技發展重點，分別將兩組朝這兩個方向專攻是必然趨勢。化學系在活化系所後淘汰了不合時宜的舊課程，加入新課程、重新設計實驗課程，積極爭取經費添購大學部實驗儀器，並將更名後已偏離組專業之課程改訂為選修課，由學生自行規劃在必修課程外欲加強之方向。以新制「化學與生物化學組」的課程為例，將原選修課「生物化學實驗」、「生物化學」、「生物學導論」等改為必修

，原必修「化學數學」、「分析化學」等課改列選修或刪減學分，「材料化學組」也是依此模式作為新課程。此外，兩組的必修學分數改為相同，不會有往年應化組可選修學分較純化組少的問題。

對於即將更改的組名和課程有何看法，受訪的數名化學系學生不以為然，化學三范同學認為生化、材料化學本來就包含在化學系學程內，若再細分為生化組、材化組應該是研究所的發展方向而非大學部。對此，李世元老師反問記者：「這些同學成績好還壞？」他認為「大學部化學系不是通識教育，當以專業為目標」，過往的化學系兩組課程涉獵廣泛，活化系所後的課程欲將「什麼都學」改為導入專業。

物理系與數學系組名雖還未更改，但對於其未來發展有著明確目標。數學系在上週系務會議中確定數學組不改名、現數理統計組預計將於九十二或九十三學年度更名為「資料科學與數理統計組」，更名核准前課程則先漸進調整。

物理系在本刊截稿前尚未開系務會議，組名更改事宜未定案。大致上物理組將加強該組學生在計算物理方面之訓練、應用物理組則擬朝光電發展。光電半導體係台灣當前極有潛力之產業，同時，為充分整合系與系之間課程，物理系已於九十一學年度開設「光電與材料科學學程」，結合光電半導體與材料科學、電腦模擬與計算物理等相關課程，對學生日後就業選擇有較大彈性。

提昇系所競爭力，語文能力當然不可少。外語學院以英文教學不稀奇，理學院鼓勵該院三系老師盡量英文授課，院長陳幹男表示：「理學院的教師絕大部份是博士級，其中不乏留美深造者，英文授課對老師而言應不成問題。」陳幹男老師就嘗試在自然學門中「生活中的化學」以英語授課，一魚兩吃——學生既可吸收化學知識又可學英文。

除了課程加入了新元素，理學院各系所亦將有教師新血輪加入，這學期理學院各系新聘老師資格除基本條件為博士學位，其餘甄選條件首重豐富研究與教學經驗；同時，教師講授同一科目以至多兩年為原則，即所謂「輪教」，目的在使教師自我督促、進修新知識，隨著教師的輪教，教學內容亦隨之更新，避免產生學生口中稱呼某某教授總是使用「萬年講義」、「萬年教材」的情形。當然，學生就得辛苦些了，這種輪流教學制度下，「考古題」可是不太能派上用場的。